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Анотація. У статті розглянуто особливості систематизації наукових уявлень про мотиви та мотивацію у зарубіжній та віт-

чизняній науці, виділені основні показники, за якими систематизація здійснюється. Класифікація мотивів здійснюється на 

основі критеріїв: стійкості-нестійкості, традиційних форм людської активності (гри, вчення, професійної, суспільної діяль-

ності), професійної та суспільної спрямованості, екстра- інтернальності, часової характеристики та загальної структуризації. 

В зарубіжній психології широко представлені підходи до мотивів як до: потреби, спонукання, особистісної диспозиції, 

стану. 
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У науковому просторі зарубіжної та вітчизняної пси-

хології проблема мотивації викликає незмінний інте-

рес та постійні дискусії науковців щодо трактування 

основних понять. Складність дослідження мотивацій-

ної сфери особистості, не дивлячись на її широку 

представленість в науці, пов’язана із необхідністю 

розпізнавання основних механізмів її формування та 

системоутворюючих структурних компонентів. Оскі-

льки вивчення мотиваційної сфери складало пробле-

мне поле для багатьох наукових розвідок, інтереси 

яких інколи були протилежними, особливої наукової 

уваги потребує спроба узагальнення та систематизації 

інформаційних підходів до мотивів та мотивації. 

Традиційно у сучасній психології термін "мотив" 

визначається як: спонукання до діяльності або певно-

го вибору, усвідомлена причина, яка лежить в основі 

здійснення вибору, тобто, завжди застосовується для 

окреслення кола явищ та станів особистості, які сти-

мулюють її активність.  

Зупинимося коротко на деяких критеріях система-

тизації та класифікації мотивів та мотивації в науці. 

Х. Хекхаузен пропонуючи наступні види мотивів, 

основним критерієм вважав їхню стійкість-

нестійкість:  

1) узагальнені стійкі як абстрактні цілі, які вира-

жаються у індивідуально-особистісних особливостях 

незалежно від ситуації або діяльності; 

2) конкретні стійкі як систематична активність, які 

можуть бути реалізовані у конкретній діяльності (на-

уковій, викладацькій, інструментальній та ін.); 

3) загальні нестійкі із узагальненим предметним 

змістом, без будь-якої ієрархізації; 

4) конкретні нестійкі, пов’язані із конкретною ме-

тою, якій властива вузька часова перспектива [20].  

Наступним критерієм класифікації мотивів поста-

ють традиційні форми людської активності (гра, 

вчення, професійна, суспільна діяльність тощо). 

Так, С.Л. Рубінштейн, зосередив науковий інтерес 

на різних мотивах навчальної діяльності та виділив 

мотиви, пов’язані із: 

1) безпосереднім інтересом до змісту навчального 

предмета; 

2) інтересом до інтелектуальної діяльності, якої по-

требує навчальний предмет; 

3) індивідуальною схильністю особистості до даної 

навчальної дисципліни; 

4) опосередкованим інтересом щодо можливої 

практичної діяльності у майбутньому [17]. 

Досліджуючи мотиваційну готовність студентів - 

майбутніх економістів на різних етапах навчання, О.Б. 

Тринчук виявила, що у мотиваційній сфері майбутніх 

економістів відбуваються принципові зміни [18]. Так, 

на початку навчання у студентів визначальний харак-

тер має зовнішня позитивна мотивація, що визначає 

рушійним чинником наявність визнання у своїй соці-

альній групі, отримання вербальних та невербальних 

винагород та позитивної оцінки власної діяльності. На 

завершальній стадії навчання у студентів превалює 

вплив зовнішньої позитивної мотивації, наступною 

визначається внутрішня мотивація, а останнім чинни-

ком постає зовнішня негативна мотивація. М.Г. Лав-

рова, досліджуючи особливості емоційно-

мотиваційних диспозицій студентів у сесійний та 

позасесійний періоди виявила негативні зв'язки між 

мотивацією уникнення невдачі і виразністю станів 

фрустрації та ригідності; позитивні зв'язки між нерво-

во-психічною напругою і тривожністю, фрустрацією, 

ригідністю та рівнем мотивації досягнення [8]. 

На наш погляд, вдалою спробою дослідження мо-

тиваційної сфери студентів є підхід К.І. Фоменко [19] 

- заломлення проблеми через губристичну мотивацію 

як аналог прагнення особистості до самоствердження. 

Вважаємо, що подібний підхід дозволяє знаходити 

витоки стійкого прагнення особистості до підвищення 

та постійного підкріплення самооцінки та власної 

значущості, закріплення власного місця у житті через 

здорове суперництво, постійне вдосконалення майс-

терності та професійне зростання. Подібний підхід до 

мотивації через губристичні прагнення особистості 

може, на наш погляд, бути продуктивним не тільки на 

стадії професійної підготовки у виші, але й у власній 

бізнесовій діяльності. 

Різні аспекти професійної мотивації досліджували-

ся С.Я. Коваль, Є.М. Макотою, Л.В. Мокроусовою, 

Л.Г. Почебут, А.В. Толпекіною, О.Р. Фонарьовим, 

О.М. Ходусовим.  

Вивчаючи мотивацію діяльності державних служ-

бовців низка українських вчених (М.В. Капустянсь-

кий [5], Л.Г. Почебут [13] та ін.) основними мотивами 

професійної діяльності виділяли прагнення до досяг-

нення успіху, вибір власних цілей, незалежність, 

установку на соціальну нерівність. В управлінській 
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діяльності мотивація має свою специфіку, оскільки 

сам керівник постає важливим компонентом цілісної 

системи управління будь-яким виробництвом, від 

його дій багато в чому залежать ефективність роботи 

персоналу, наявність сучасних технологій, конкурен-

тоспроможність (Є.М. Макота [10]). Навіть така осо-

бистісна складова як психологічний клімат, корпора-

тивна атмосфера, мотивацій працівників на досягнен-

ня загальних цілей, підтримка молодих співробітників 

тощо багато в чому залежать від того, наскільки вмо-

тивований керівник підприємства. 

Класифікація мотивів за екстра- інтернальною 

спрямованістю (Є.О. Єлфімов, К. Замфір, О. Захарко, 

В.І. Ковальов). 

Так, Є.О. Єлфімов класифікує мотиви за типами 

активності, що їм відповідають та традиційно виділяє:  

- зовнішню мотивацію і зовнішньо мотивовану 

поведінку;  

- внутрішню мотивацію і внутрішньо мотиво-

вану поведінку [1]. 

Зовнішня мотивація характеризується чинниками, 

ініціюючими та регулюючими активність, які знахо-

дяться поза Я або індивідуальної поведінки, внутріш-

ня мотивація виступає у вигляді прагнення виконува-

ти діяльність заради самого процесу (тому її іноді 

називають процесуальною), відчуття радості та задо-

волення від виконання обов’язків без можливого 

отримання винагороди або зовнішнього тиску та кон-

трою (О. Захарко [3]). 

Не дивлячись на простоту та однозначність цієї 

класифікації, на думку В.І. Ковальова, психологічні 

наслідки можуть бути руйнівними та непередбачува-

ними [6]. Так, вчений наголошує, що система зовніш-

ньої мотивації, пов’язана із зовнішнім контролем, 

може призвести до зростання напруженості, яку 

суб’єкт буде прагнути зняти будь-якими способами, у 

тому числі і асоціальними. Система внутрішньої мо-

тивації, орієнтована на внутрішній контроль, пошук 

напруження та перешкод, супроводжується такими 

емоційними проявами як емоційне піднесення, завзя-

тість, але, на думку вченого, складність полягає у 

тому, що відсутність напруження у системі внутріш-

ньої мотивації може провокувати сум, апатію, що 

суттєво впливає на зниження ефективності діяльності 

[6]. 

Класифікація мотивів за суспільною спрямованістю 

(Т.М. Мальковська, І.О. Панкратова, О.І. Пенькова, 

О.Є. Рогова). 

Ідеї суспільно-особистісної спрямованості мотивів 

досліджувалися: у контексті громадянського 

обов’язку, патріотизму та їх прояву у особливих та 

екстремальних умовах життя, коли ситуація потребує 

від особистості мужності, волі та жертовності (Т.М. 

Мальковська [11]); як складовий компонент у струк-

турі моральної свідомості, пов’язаний з усвідомлен-

ням власного місця у суспільстві, виробленням соціа-

льної позиції, оволодінням певною соціальною ро-

ллю, почуттям відповідальності перед суспільством за 

свої дії та вчинки (О.І. Пенькова [12]); особливості 

структуризації соціальних мотивів, виділення зовніш-

ньої (широкої соціальної та вузькоособистої), внутрі-

шньої (позитивної та негативної) та далекої (дистант-

ної, відстроченої) (І.О. Панкратова, О.Є. Рогова [16]).  

Класифікація мотивів за часовою характеристи-

кою (Є.П. Ільїн []). З урахуванням часової спрямова-

ності виділяють: ситуативні та постійно (періодично) 

діючі; короткочасні та стійкі []. В окрему темпораль-

ну групу мотивів Є.П. Ільїн виділяє мотиваційні уста-

новки (оперативні, відстрочені до виконання, та пер-

манентні, довготривалі, такі, що характеризують 

спрямованість особистості).  

Класифікація мотивів за їх структурою є найбільш 

універсальною та широкою (Є.П. Ільїн, М.С. Пряжни-

ков). 

Так, Є.П. Ільїн на підставі цієї класифікації виділяє 

первинні (абстрактні) мотиви, які мають абстрактну 

ціль, та вторинні, із наявністю конкретної цілі [4]. У 

свою чергу, вторинні мотиви за структурою є склад-

нішими, оскільки поділяються на повні, які мають 

потребовий, цільовий блоки та внутрішній фільтр, та 

скорочені, які формуються без участі внутрішнього 

фільтра [4]. 

На наш погляд, найбільш вдалою та універсаль-

ною, такою, що охоплює майже усі можливості стру-

ктуризації мотивів є класифікація М.С. Пряжникова, 

який виділяє наступні види мотивів. 

1) залежно від різних потреб: біологічні та соціаль-

ні; мотиви самоповаги та самоактуалізації; мотиви 

прагнення до результату та безпосередньо до діяльно-

сті; мотиви прагнення до успіху та уникнення невдачі; 

2) за стимулами, що викликають потреби: зовнішні 

та внутрішні; 

3) за соціальними установками та спрямованістю: 

особистісні та суспільні; егоїстичні та суспільно зна-

чимі (ідейні та моральні, що відображають світогляд 

та переконання особистості); 

4) за провідним мотиватором: однозначні та бага-

тозначні; 

5) за видами активності: мотиви спілкування, вчен-

ня, діяльності (професійної, спортивної, суспільної та 

ін.); 

6) з урахуванням темпоральних характеристик: ко-

роткочасні та стійкі мотиваційні установки; ситуатив-

ні та постійно діючі; 

7) на підставі структури: первинні (із абстрактною 

ціллю); вторинні - повні (із наявністю усіх компо-

нентів: потребового, цільового та внутрішнього філь-

тра) та скорочені (відсутній внутрішній фільтр) [14].  

Для максимально ефективного узагальнення про-

блеми мотиву та мотивації розглянемо її представле-

ність в зарубіжній психології. 

У особистісному вимірі проблема мотиву та моти-

вації представлена класичними дослідженнями J.W. 

Atkinson, К. Левіна, А. Маслоу, Д. Мак-Клелланда, Г. 

Мюррея, Г. Олпорта, В. Штерна.  

Мотиваційна модель вибору ризику J.W. Atkinson 

уточнила зміст компоненту очікування як 

суб’єктивної вірогідності досягнення цілі та зв’язала 

його із привабливістю успіху, що дозволило додати 

важливі диспозиційні змінні – мотив досягнення успі-

ху та мотив уникнення неуспіху [23].  

Саме завдяки цим теоретичним передумовам у на-

уковий перебіг при вивченні теорії мотивів та моти-

вації увійшли такі важливі поняття, як соціальні пот-

реби, життєві цілі, цінності, рівень домагань тощо.  

Умовно у зарубіжній психології можна виділити 
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наступні підходи до розуміння природи та походжен-

ня мотивів, а саме, як до: потреби, спонукання, особи-

стісної диспозиції та стану.  

Підхід до мотиву як до потреби (Д. Кемпбелл, К. 

Левін, E. Deci, R. Ryan, К. Montgomery, Н. Harlow, D. 

Hebb та ін.) дозволив встановити, що напруження 

особистісної сфери, пов’язане із виникненням потре-

би, не впливає суттєво на зміну її активності, а лише 

викликає зниження реактивності. Зокрема, D. Hebb 

висунув гипотезу про потребу будь-якого організму в 

оптимальному рівні активації нервової системи, який 

виникає у межах різних видів діяльності: дослідниць-

кої, ігрової, пізнавальної та, навіть, маніпулятивної 

[цит.за 4]. Ще одна гіпотеза щодо співвідношення 

зовнішніх та внутрішніх подразників активності, ви-

сунута Н. Harlow та К. Montgomery про «драйв», ви-

кликаний зовнішніми чинникам, під яким вчені розу-

міють потребове напруження, яке не пов’язаний із 

зовнішніми станами організму, а викликається лише 

зовнішніми причинами [цит. за 3]. На наш погляд, ця 

гіпотеза є спірною, оскільки категорія драйву не є 

суто психологічною та не виконує усі необхідні фун-

кції спонукання. 

К. Левін, пояснюючи вплив на поведінку актуаль-

ного поля психологічних сил, порівнював їх із векто-

рами, які впливають на особистість та визначають її 

активність [9]. У його моделі мотивація виражена у 

вигляді скупчення центральних або періферійних 

прошарків як напруженої системи, що прагне до роз-

рядки через виконавчі функції, представлені потре-

бою або квазіпотребою. Для соціально-

психологічного розуміння мотивації важливою є кате-

горія «сукупної ситуації», введена К. Левіна у межах 

його теорії поля: у неї входять не тільки особистість, 

але й її оточення, а поведінка розглядається як вектор 

взаємодії цих сил. 

Окреме місце у розумінні мотиву як потреби зай-

має компетентнісний підхід (M. Csikszentmihalyi, R. 

DeCharms, Е. Deci, J.B. Murrey, R. White). Так, R. 

DeCharms наголошував на особливій ролі первинної 

мотивації, яка не тільки дозволяє людині відчувати 

себе джерелом усіх змін, але й зміцнює почуття її 

компетентності [25]. У цьому контексті R. DeCharms 

виділив два типи особистостей: “самобутні”, які є 

активними, цілеспрямованими, самодетермінованими 

та такими, що можуть впливати на навколишнє сере-

довище, і “пішаки”, які не відчувають себе суб’єктами 

активності, а постійно знаходяться під впливом інших 

людей та подій, схильні до переживання безпораднос-

ті та безпомічності. Типи особистості, виділені R. 

DeCharms суголосні із екстернальним та інтерналь-

ним типами за Дж. Роттером, але є менш вдалою 

спробою диференціації за локусом контролю, оскіль-

ки Дж Роттер чітко виокремлює локалізації відповіда-

льності у всіх життєвих ситуаціях та методично за-

безпечує емпіричне вивчення цього феномену. Але, 

не дивлячись на це, теорія R. DeCharms суттєво пог-

либлює поняття внутрішньої мотивації та роль локусу 

контролю як її центрального елемента, переконливо 

довів, що на формування мотивації, особливо при 

виконанні керівних функцій, суттєвий вплив створю-

ють такі протилежні риси як владність або страх від-

повідальності [25]. E. Deci та R. Ryan розвинувши 

екстра- та інтернальний напрямок у вивченні природи 

мотивації, ввели поняття інтринсивної та екстринсив-

ної мотивації, а для визначення основних соціально-

психологічних чинників інтринсивної мотивації, вчені 

розробили концепцію когнітивної оцінки та виділили 

базові психологічні потреби, які виявляються у інтри-

нсивно мотивованій діяльності: потреба у відчутті 

власної компетентності, усвідомлення себе джерелом 

змін у навколишньому світі та підтримка значимих 

міжособистісних стосунків [26].  

За M. Csikszentmihalyi, головною характеристикою 

інтринсивної мотивації є «потік», тобто, повна зану-

реність у діяльність, самовіддача [24]. Основними 

характеристиками потоку як суб’єктивного пережи-

вання процесуальної мотивації вчений вважає: 

- фізичну та розумову зануреність у діяльність, 

повне розчинення у справі;  

- глибоку зосередженість уваги, думок та по-

чуттів на справі, у зв’язку з чим змінюється 

суб’єктивне відчуття часу;  

- усвідомлення мети діяльності та успішності 

виконання завдання;  

- відсутність тривоги з приводу можливої нев-

дачі чи помилки;  

Е. Deci, також дотримуючись компетентнісного 

підходу, окремо виділяв потребу у компетентності як 

так звану процесуальну потребу на психічному рівні, 

наголошував, що вона мотивує ігрову, дослідницьку 

та пізнавальну діяльність [26].  

Підхід до мотиву як до спонукання (Ж. Нюттен, 

G.W. Allport). За G.W. Allport об’єктами, що спону-

кають діяльність людини, можуть бути не тільки реа-

льні, але й уявні, такі, що існують у ідеальному вимі-

рі: поряд із реальними характеристиками особистості 

G.W. Allport виділяв гіпотетичні конструкти, які про-

являються у поведінці та впливають на неї [22]. Важ-

ливою складовою розуміння мотиву як спонукання 

постає сформульований G.W. Allport принцип функ-

ціональної автономії мотиву, який можна розглядати 

як провідну методологему у розуміння особливостей 

мотивації у бізнесі, коли рух уперед, можливі ризики 

постають невід’ємною частиною життєдіяльності. За 

концепцією G.W. Allport спонукання особистості 

зрілого професіонала не визначаються минулими 

мотивами, минуле залишається у минулому. Основні 

актуальні мотиви поведінки особистості не залежить 

від первинних спонук до поведінки.  

Підхід до мотиву як до особистісної диспозиції (К. 

Левін, J. Atkinson, М. Madsen, Н. Murrey). У контексті 

цього підходу основними критеріями диференціації 

мотиву та мотивації виокремлюють: функціональні та 

стійкі змінні (Н. Murrey [29]), особистісні та ситуа-

ційні детермінанті (J. Atkinson [23]). Узагальнюючи 

ідеї зарубіжних вчених, можна сказати, що особистіс-

ні диспозиції обумовлюють мотиваційну сферу таким 

же чином, як і зовнішні стимули, але формування 

конкретного мотиву визначається тільки особистіс-

ними диспозиціями.  

Підхід до мотиву як до стану (M.J. Apter, P. Guil-

ford, R.B. Guilford, А. Hill) одним із чинників виник-

нення та підтримки активності виділяє стани особис-

тості. Зокрема, А. Hill вважає, що мотивом може бути 

будь-який стан організму, який може підштовхувати 
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його до початку або продовження поведінки [28], а 

J.P. Guilford та R.B. Guilford за мотиви вважають і 

емоції, які вони також відносять до категорії станів 

[27]. 

Підхід до мотиву як до стану частково представле-

но також у теорії реверсивності M.J. Apter, згідно якої 

протягом усього життя людина реверсує між двома 

станами, які складають між собою рівновагу: теліч-

ним та парателічним [21]. Телічний стан передбачає, 

що низький рівень збудження викликає спокій та 

задоволення, а високий рівень збудження суб’єктивно 

переживається як тривога та супроводжується непри-

ємними відчуттями; парателічний стан характеризу-

ється тим, що низький рівень збудження викликає 

скуку, а високий - задоволення. Тобто, походження 

внутрішньої мотивації може бути пов’язане саме із 

парателічною спрямованістю її активності. За M.J. 

Apter телічно мотивованою є людина, яка у процесі 

виконання діяльності переважно орієнтується на до-

сягнення конкретної мети, а парателічна мотивація 

сприяє зосередженню інтересу на процесі діяльності 

та на відчуттях, які виникають під час її здійснення 

[21]. Важливою тезою M.J. Apter щодо виникнення 

певного виду мотивації є наголошення особливої ролі 

середовища, у якому здійснюється діяльність: саме 

умови та пропозиції, які висуває до людини оточення, 

можуть бути соціальним маркером телічної або пара-

телічної мотивації. 

Вважаємо, що теорія мотивації як стану M.J. Apter 

переважно зосереджує методологчну спрямованість 

на розуміння безпосереднього процесу, а провідні 

внутрішні джерела залишаються поза зоною наукових 

викликів, що суттєво звужує практичні можливості 

застосування даної теорії, зокрема, при виявленні 

особливостей мотивації сучасних жінок у бізнесі. 

Таким чином, погляди на сутність мотиву та моти-

вації в науці суттєво різняться, а за основу класифіка-

ції приймається один, конкретний критерій. Класифі-

кація мотивів здійснюється на основі критеріїв: стій-

кості-нестійкості, традиційних форм людської актив-

ності (гри, вчення, професійної, суспільної діяльнос-

ті), професійної та суспільної спрямованості, екстра- 

інтернальності, часової характеристики та загальної 

структуризації. В зарубіжній психології широко пред-

ставлені підходи до мотивів як до: потреби, спону-

кання, особистісної диспозиції, стану. 

Як показав аналіз наукових першоджерел, не див-

лячись на широку критеріальність проблеми мотивів 

та мотивації, в науці існують певні прогалини, зокре-

ма, відсутні гендерні аспекти цього напряму, які пот-

ребують глибоких теоретико-емпіричних досліджень. 
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Systematization of scientific views on the problem of motive and motivation in psychological science 

O. V. Srukova  

Abstract. The article deals with the features of systematization of scientific ideas about motives and motivation in foreign and do-

mestic science, the main indicators by which systematization is carried out. The classification of motives is based on the criteria: 

stability-instability, traditional forms of human activity (play, teaching, professional, social activity), professional and social orienta-

tion, extra-internality, temporal characteristics and general structuring. In foreign psychology approaches to motives as: needs, urges, 

personal disposition, condition are widely represented. 


